
 
 

ATA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2025 DO CONSELHO DE DIRIGENTES DE ÓRGÃOS DE 

CONTROLE INTERNO DA UNIÃO (DICON) 

 

Data: 27 de maio de 2025  

Horário: 14h30 a 16h30  

Local: Virtual 

 

Abertura e pauta 

A reunião foi iniciada às 14h30 pelo Secretário Federal de Controle Interno da Controladoria-Geral da 

União, Ronald da Silva Balbe, Presidente do Dicon, e contou com a seguinte pauta: 

1. Apresentação das Comissões Técnicas; 

2. Auditoria de contas; 

3. Acordo de cooperação técnica entre Dicon, Conaci, IIA e Banco Mundial; 

4. Assuntos gerais. 

1 – Comissões Técnicas  

O vice-presidente do Dicon, Maj. Brig. Int. Gilson Almeida Júnior, Secretário de Controle Interno do 

Ministério da Defesa, conduziu apresentação com uma visão geral das Comissões Técnicas do Dicon, 

incluindo informações sobre os coordenadores, objetivos e plano de entregas para o biênio 2025 e 

2026. Na sequência, foram disponibilizados links para adesão de membros às respectivas Comissões, 

que deverão iniciar seus estudos e trabalhos de imediato. 

As Comissões Técnicas serão coordenadas conforme a seguinte disposição: 

1. Comissão Técnica de Promoção da Certificação do IA-CM 

Coordenador: Diocésio Sant’Anna (STJ) 

2. Comissão Técnica de Auditoria de Contas 

Coordenador: André Paixão (Senado) 

3. Comissão Técnica de Auditorias Assistidas por Ferramentas de TIC 

Coordenador: Wadson Sampaio (STJ) 

4. Comissão Técnica de Capacitação, Certificação e Desenvolvimento de Competências 

Coordenador: Sérgio Filgueiras (CGU) 

5. Comissão Técnica de Auditoria de Pessoal 

Coordenadora: Rejane Mangabeira (STJ) 

As informações prestadas sobre as Comissões Técnicas estão disponíveis na apresentação em anexo. 

2 – Auditoria de Contas 

Na sequência, o Presidente do Dicon introduziu o próximo tema da pauta, referente ao processo de 

auditoria de contas, cujo objetivo seria debater o papel e a atuação dos órgãos de controle interno, 

considerando o arcabouço normativo nacional e internacional sobre o tema. 

Com a palavra, a Diretora de Auditoria de Políticas Econômicas da SFC/CGU, Karen Cremer, reforçou 

o objetivo da discussão e convidou o Sr. Etivaldo Júnior, Auditor Federal de Finanças e Controle da 

CGU, que integra a equipe coordenada pelo TCU para o Board of Auditors da ONU, o qual apresentou 



 
uma visão geral sobre as auditorias financeiras realizadas pelo BoA/ONU e trouxe reflexão sobre as 

diferenças de papéis e responsabilidades de auditores externos e auditores internos nesse processo. 

Em seguida, o Auditor Federal de Finanças e Controle da CGU, Elves Cruz, apresentou aos membros 

uma visão geral sobre o projeto de aperfeiçoamento da metodologia de auditorias financeiras 

realizado pela SFC, que tem como objetivo estabelecer um modelo de auditoria com vistas a contribuir 

com a rediscussão do processo de auditoria de contas anuais, de modo a alinhar a atuação da CGU 

com os objetivos da auditoria interna. 

Por fim, foram realizados debates sobre o tema pelos membros e definido que as discussões e 

eventuais propostas para discussão junto ao TCU seriam conduzidas no âmbito da Comissão Técnica 

de Auditoria de Contas. 

3 – Acordo de Cooperação Técnica entre Dicon, Conaci, IIA e Banco Mundial 

Dando continuidade à pauta da reunião, o Presidente passou a palavra para a Sra. Ana Paula Santana, 

Secretária de Auditoria do STJ e o Sr. Diocésio Sant’anna, Coordenador de Auditoria do STJ, que 

apresentaram a proposta de participação formal do Dicon no Acordo de Cooperação Técnica a ser 

celebrado entre o Conselho Nacional de Controle Interno (Conaci), o Instituto dos Auditores Internos 

(IIA) e o Banco Mundial. 

Foi informado que o objetivo do acordo será a atualização do modelo IA-CM, pelo Brasil, com base nas 

Normas Globais de Auditoria Internas vigentes a partir de janeiro de 2025, o qual trará como benefícios 

uma projeção global da atividade de auditoria interna governamental do Brasil e, ainda, como possível 

contrapartida do IIA, o oferecimento de descontos e condições especiais para os membros do Dicon 

em treinamentos e congressos promovidos pelo Instituto. 

Após debates e esclarecimentos, os membros autorizaram o Presidente do Dicon a assinar o Acordo 

em nome do Conselho. 

4 – Assuntos gerais 

Por fim, o Presidente abriu a palavra para a discussão de outros assuntos relacionados à atuação do 

Conselho, ocasião em que os representantes da Secretaria de Auditoria Interna do STJ convidaram os 

membros do Dicon a participarem do 1º Simpósio IA-CM STJ 2025, a realizar-se no dia 30 de junho de 

2025, no auditório do STJ.  

5 - Considerações finais  

O Presidente do Conselho agradeceu a participação de todos os membros presentes e reforçou o 

convite para participação na 3ª reunião (plenária e técnica), a realizar-se no dia 16 de setembro de 

2025. 

 

 

 


